

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrierile neînscrise nu se
primesc. — Măsurătorile nu se
calculază.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
cătoarele Birouri de știri:
în Viena: M. Decker, Heiserich
Schickel, Rudolf Weiss, A. Opelt
Nachfolger; în Budapesta: J.
Lamster, în Bucaresta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agence Havas, Suc-
cursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karolyi & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
zurnoasă pe 4 coloane 8 ar. și
50 ar. timp pentru o publi-
care. Publicații mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 8-a o
serie 10 ar. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LIII.

„Gazeta” iese în ziua care di.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dl. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, costă
1. pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 ar.
Cu duși în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 ar. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 264.

Brașov, Sâmbătă 30 Noemvrie (12 Decemvrie)

1896.

Ungurii contra alianței germane.

Erăși a fost o discuțiune asupra
politicești esteriore în camera ungu-
rească. În ședința de ieri, ministrul-
președinte Banffy, după cum a fost
promis, a răspuns și „în merit” la in-
terpelațiunea cunoscută a deputatului
Polonyi, relativă la desvelirile din
„Hamburger Nachrichten”.

Răspunsul, ce l'a dat ministrul-
președinte și pe care fără îndoelă
l'a stabilit mai întâi cu ministrul
de esterne, din care cauză l'a și ce-
tit de pe hârtia, este, foarte puțin
lămuritor. Baron Banffy se provocă
la declarările făcute de cancelarul
Hohenlohe și de secretarul de stat
Marschall în parlamentul german, și
repetând ce a mai dis, că tema
acesta aparține mai mult istoriei,
se avântă la o declarațiune menită
de a liniști pe toți privitor la situa-
țiunea actuală. Un astfel de tractat,
ca cel, despre care e vorba în „Ham-
burger Nachrichten”, dize el, nu
esistă ađi, er raporturile monarhiei
austro-ungare cu Germania sunt cele
mai bune și intime, așa că tripla
alianță ađi, ca și mai înainte, for-
meză baza solidă și nealterată a
politicești austro-ungare. Er ce privesc
tractatul secret germano-rusesc, afa-
cerea fiind de natură atât de delicată,
nu pöte intra în amănuntele ei.

Acesta a fost în esență răspun-
sul ministrului-președinte. Cu acest
răspuns însă interpelantul Polonyi
nu a fost mulțămît. Și aici s'a in-
têmplat ceva până acuma ne mai
pomenit în camera ungurescă. A fost
atacată alianța cu Germania.

Polonyi, unul din stegarii gru-
pulețului ugronist, ce se compune
din opt deputați, s'a străduit să dove-
descă în replica sa, că aliatul ger-
man, când a încheiat tractatul se-
cret cu Rusia, ne-a înșelat pe noi,
cei din Austro-Ungaria. Mai întâi

ne-a obligat prin tractatul, ce l'am
încheiat cu ea, și apoi s'a înțeles
la spatele noastre cu Rusia, obligân-
du-se a rămâne neutrală în cazul
unui conflict cu monarhia noastră.

Etă proba cea dintâi, exclamă
Polonyi, ce ni-a dat'o tinăra împă-
răția germană despre credința ei!
Și decă această probă a eșit astfel,
cum se ne mai încredem în viitor
în fidelitatea aliatului nostru. A ac-
centuat mai departe, că acel trac-
tat secret germano-rusesc nu apar-
ține numai domeniului istoriei, de-
orece cancelarul Hohenlohe numai
de curând a declarat, că raporturile
dintre Germania și Rusia nu s'a
schimbat. Polonyi a terminat prin-
tr'un apel către guvern, ca în ve-
derea, că Germania umblă să ne
păcălească, să-și caute aliați acolo,
unde pöte conta la fidelitate și unde
înclinările și interesele națiunilor
coincide în mod firesc.

Firesce, că covârșitorea majori-
tate a luat la cunoștință răspunsul
ministrului-președinte și a arătat
prin'asta, că nu i-a în sêmă cele
dise de Polonyi. Dér etă, cum se
esprimă „Magyarország” despre în-
semnătatea, ce pretinde, că au avut'o
declarațiunile deputatului Polonyi:

„Până acuma în totă Europa
domnea părerea, că alipirea strinsă
a monarhiei noastre de Germania se
basază mai cu sêmă pe opiniunea
publică maghiară. Credința această
a nimic'it'o ađi Polonyi, al cărui atac
înverșunat în contra alianței ger-
mane töte partidele opoziționale l'au
intêmplat cu aprobări tot mai po-
tențate, și peste această l'au susținut
prin aceea, că n'au înat la cunoș-
tință răspunsul lui Banffy”.

Aceste cuvinte fac impresiunea,
ca și când formidabili opoziționali
de tagma lui Polonyi ar vré să-și
facă ei înșiși curagiu la noua între-
prindere a atacului în contra alian-

ței cu Germania. Orî cum ar fi însă,
e bine, căci e timpul suprem, ca la
rëndul ei și Germania să se con-
vingă de soliditatea și fidelitatea
acelora, cari de cătră opiniunea pu-
blică germană sunt priviți ca razi-
mul de căpeteniă al triplei alianțe
în monarhia austro-ungară.

Corb la corb nu-și scöte ochii. Ni-se
serie: Astfel Lauran deși e vicariu tot Lau-
ran rămâne. Simțământul lui maghiaron
nu-l schimbă demnitatea vicarială, o încöal in-
tăresce. Deși cu tot dreptul așteptam, că preo-
tul rusesc din Carei Pazukánics Ignác, care
a fost celdintău maghiarisător în părțile Săt-
măreneatăt a liturģiei, cât și a funcționarilor
bisericesci, să fiă reprobât din partea ordi-
nariatului pentru fapta sa. Dér aceste încö
i-au servit de merit în ochii D-lui vicariu,
căci abia se resulfă ca vicariu și îl și de-
numi pe d-l Pazukánics de *protopop onorar*
și *asesor consistorial*. Al doilea merit îl face
Ruténul, că a făurit 2 telegrame în nu-
mele poporului de Carei ca și cum l'ar
dori de preot — despre ce nici n'a sciut
nimic — pe cumnatul lui Lauran, vestitul
protopop millenarist și preot în Boghiș,
Antoni Pappda, frate de cruce cu Pazuk-
ánics, care — auđi minune — de frica
gendarmilor nu pörtă nici o fôia românescă.

X.

Programul politicești guvernului în Ardeal și Secuime.

Sécuiul Beksics Gusztáv a publicat
dilele acestea o mică broșură, în care vor-
besce despre politica, ce dize, că are s'o ur-
meze guvernul de aci înainte în Ardeal și mai
ales în Secuime. Această politică se reduce
cam tot la aceea, ce a scris săptămăna
trecută Beksics în guvernamentalul „Nem-
zet”, despre care am amințit și noi: adecă
la *căpătuirea Sécuilor*.

Beksics arată în această broșură, că
naționalitățile nemaghiare nu sunt periculöse
pentru unitatea Ungariei. Faptul, dize el, că

în comitatele unguresci de dincolo de Du-
năre se află Germani, Venđi, Croați, cari
nu vorbesc unguresce, nu strică nimic „uni-
tății naționale”, nu nimicesc unitatea na-
țională maghiară limba germană a Șvabi-
lor din Bănat, nici limba slavă a Sërbi-
lor, ce sunt în decreștere, și a celorlalți soți
de rassa lor.

„În mod serios și fatal amenință uni-
tatea națiunei noastre și, prin urmare, uni-
tatea statului nostru o singură rassa și în
o singură regiune; — această rassa”, continuă
Beksics, „o formeză Românii. Pentru asimi-
larea acestora ofer un puternic ajutor la
apus Maghiării din „Alföld”, er la răsărit
Maghiării din Sécuime. Esența problemei,
a programului și a politicești naționale constă
în aceea, că aceste două puncte de sprijin
trebuesc dezvoltate și întărite”.

Spune apoi „Beksics-băcsi”, că tocmai
Sécuii, „cari formeză la răsărit stêlpul ideei
naționale și a ideei de stat maghiar”, sunt
mai slăbiți, mai isoțai. Pledază decă pen-
tru „întărirea Sécuilor”, ca nu cumva aceș-
tia să fiă turțiți la pământ când se va ri-
dica pe umerii lor giganticul „stat națio-
nal maghiar”. Aducerea în legătură a Un-
gurilor din Ardeal cu cei din „Alföld” este,
după Beksics, o condițiune indispensabilă
pentru consolidarea națională și de stat a
Ungariei. Trebue decă întărite cele două
puncte de rađim (Sécuimea și „Alföld”-ul),
ca să se pötă olădi peste ele „marele pod
unguresc, pe care l'au distrus torenții se-
culilor”.

Beksics în broșura sa nu intră în
amănuntele acestui program, dér dize, că
esecutarea programului este problema gu-
vernului.

Cu alte cuvinte, politica de căpătuire,
după cum spune Beksics, are să se facă pe
față și fără nici o genă. Contribuabili ne-
maghiari au să se încörde strajnic, căci
până se vor ridica și întări bine „cele
două stêlpuri” din sudorea lor, au să mun-
cescă și să plătescă până vor îmbrănci!

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

„Cartea neğră”.

Unde dai și unde crepă.
Prov. român.

Răspuns la „Cartea neğră” (A „fekete könyv”),
scrisă de br. Stefan Kemény junior în 1849,
și publicată de Hentler Jozsef în numerii
121—131 din Mai 1895 ai lui „Magyarország”
din Budapesta.

De Axentie Severn.

19)

(Urmare).

Se face prin mulți obiecțiune: adecă
cum-că opidul acesta a avut contractuale
indatorire de a păzi cassele împărețesci;
e adevărat, dér comunitatea Zlatnei au și
păzit totdeuna bunul Impăratului nici s'a
uđit când-va o încercare de a irrumpe diua
său noștea în cassa Impărețescă ba chiar
nici pe drumul Terei nu s'a întêmplat când-
va vre-o atacare a Gornicilor de cameră,
cari de multe-ori noștea târđiu și numai
câte doi trei, ba spunând cea dreptă, une-
ori și beți aduceau mii peste mii de gal-
beni dela Belgrad la Zalatna. Așiderea
călătorea și privații mai ales schimbătorii
de galben. Arsături prin punere de foc

nici nu s'au pomenit, omoruri foarte rare și
numai prin beția.

Ne întörcoem eră la dîsul contract:
Acesta când s'a închiat, nimeni nu a visat
de ai întinde puterea și la casurile unei
revoluțiunii, — apoi precum spusese mai
în sus, orășenii de frica gardei maghiare,
care precum se dizea mai aștepta ajutor
dela Tără, și din Sécui au fost împraștiați
prin pădură și pe deluri. Afară de această
poporațiune română a Zlatnei, a fost în
semestrul al doilea anului 1848 cu fapta
deslegată de sub pomenitul contract, fiind-
că garda maghiară trăsese cătră sine totă
poliția locului, ține varda tocmai în edifi-
ciile cassei Impărețesci, dobëndindu-și lo-
cul acesta tocmai sub titula, de-a sigurisa și
cassa Impărețescă, bătea în totă sêra do-
bele prin oraș, trimitea patröle totă noștea
în sus și în jos.

Multe și mai multe ar fi mult ororată
comisiune! ce noi am putea înșira despre
dușmănoasa purtare a gardiștilor maghiari
cătră poporațiunea română din Zlatna, dér
nu li-e locul aici, nici nu vrem a îngreuna pe
mult onorata comisiune, cu plângeri și
vaiete. Totu-și să ne fiă iertat a atinge pe
scurt atăta: cum-că de nu se amesteca
officialii din Zlatna în lucruri politice, ares-

tând pe preotul Balinth, care fusese căutat
spre prindere în Abrud pentru agitații poli-
tice pe partea Tronului Impărețesc, oprind
călătorii cătră Abrud, și cercetându-le că-
ruțele lor, că öre nu duc praf, și muni-
țiune în sus, de nu se lua jos pagiura Im-
părețescă de pe edificiul administrațiunei
Montane, decă dîșii officiali nu compunea
din sine garda națională, luând și respec-
tive silind și pe bieții meseriași a lua parte
la dënșă, decă töte aceste nu se făceau,
nenorocirea Zlatnei nu se întêmpla. Seca-
rembul, Hondolul, Offenbaia, și alte locuri
Montane, unde nu au esistat garda națio-
nală, stau și astăđi întregi.

Intre împregiurările aceste socotim
după umilita noastră părăre, cum-că drep-
tatea nu pöte pofti, că dauna din 23 Oc-
tomvrie 1848 prin foc casionată, să se
arunce în spatele românimei. Acesta cu
atăta mai vërtoș nu s'ar conveni, fiind-că
despre pagubele casionate Românilor prin
maghiari înainte și după catastrofa Zlatnei
nu se face pomenire.

Din contră cu totă dreptatea se cade,
că dauna Erariului prin furtul banilor, au-
rului și argintului crud casionat să se in-
törcă la legiuitul său proprietar, spre scopul
acesta firesce ar trebui cercetați furii res-

pectivi, și ar trebui siliți la înturnarea
bunului furat, scim cum-că tocmai cu acest
scop a venit încöce mult onorata comi-
siune; dér vedem cu durere, cum-că furii
ținându-se strîns de regula făcătorilor de
râu: *si fecisti nega pun taga fără de rușine*.
Scim și aceia: cum-că dela catastrofa Zlat-
nei încöce mișei aceia tot beund și jucând
partea cea mai mare a jefuiturei sale nu o
mai pot înturna.

Noi dér pëtrunși de spiritul credinței
cătră Înălțatul și bunul Monarch, pëtrunși
de iubirea onorei națiunei noastre, după o
consfătuire frățescă, am aflat de cuviniță
și de datorită: a propune onoratei comi-
siune, ca cel mai bun mijloc spre despă-
gubirea Erariului reparațiunea pagubei ca-
sionate prin furtul banilor, și a metalelor
nobile peste șapte seu opt-spre-dece comi-
nități, care în 23 Octomvrie năvăliră asu-
pra opidului Zlatnei, dér nici înainte, nici
după depărtarea gardei maghiare nu avură
grije pentru siguritatea casselor Erariale
asupra hoșilor, cari nici pentru Dumneđeu,
nici pentru Impăratul, nici pentru ățiunea
sa avënd ceva simțire, prilegiul resculărei
poporului îl întrebuițară în folosul său, și
pescuirea în turbure.

(Va urma).

Secularizarea averilor bisericesci.

Se vorbește, că ministrul-președinte Banffy pregătește în ascuns o acțiune, care va produce cea mai mare senzație în toată țera. Aceasta o prevestește o soire publicată în numărul de alaltă-seră al semi-oficiosului „Orsz. Ért.”, care anunță în cuvinte scurte, dăr semnificative, că consilierul ministerial Dr. Dárday Sándor va ține mâne, Sâmbătă seara, o conferență publică „interesantă și probabil de mare importanță în urmările sale, vorbind despre inspecțiunea, ce-o are statul asupra fondurilor și a fundațiilor”.

Soirea acosta o comentază „Magyar Hirl.” în următorul chip:

Guvernul, din datele ce și-le a cules până acum pentru regularea salariilor preoțesci a aflat, că pe când unii parochi au câte-un salariu de 4000 fl., pe atunci capelanii lor, cari eșecută toate funcțiunile bisericesci, abia au câte 300 fl. la an. Răpörtul acosta guvernul voește să-l schimbe și reguleze. Se pare însă, că din anumite părți interesate în cauză vor să-i faoă guvernului mari greutăți. Pentru paralisarea acostora, guvernul prepară acum terenul pentru secularizarea averilor bisericesci. Baronul Banffy a însărcinat adecă pe consilierul ministerial Dr. Dárday Sándor, președintele secțiunei de drept public a ministeriului presidential, ca să pregătească un elaborat cu privire la inspecțiunea, ce-ar fi a se exercita din partea statului asupra fondurilor și fundațiilor bisericesci, în care elaborat să se ocupe cu patenta împăratului Iosif privindore la luarea averilor bisericesci în posesiunea statului, — patentă, care mai târziu a fost revocată.

„Magy. Hirl.” crede, că prin acosta guvernul urmăzează două scopuri: de-o parte să familiarizeze opiniunea publică cu idea secularizării, ér de alta ca să folosescă operatul lui Dárday ca basă la făurirea unui eventual proiect de lege pentru secularizarea averilor bisericesci.

La totă întempleră, e foarte caracteristic, că tocmai un consilier ministerial din nemijlocită apropiere a lui Banffy se ocupă cu acosta temă într'o conferență publică. Se crede, că Dárday va da chiar și unele lămuriri asupra planurilor, ce le urzește guvernul în acosta gravă cestiune. Noi credem însă, că pe lângă tot succesul, ce l'a raportat la alegeri, Banffy cu greu va cuteza să pună la ordinea zilei acosta cestiune, căci foarte ușor ar puté-o păți. Mai probabil este, că Banffy de-oocamdată amenință numai.

Sașii și efectele legii pentru șco- lele medii.

Am reprodus și noi un estras din articolul lui „Sieb. D. Tgbtt” dela 4 Dec. a. c., în care se plânge, că universitățile ungurești desvöltă în tinerii Sași șovinismul săsesc, până acum necunoscut în sinul poporului săsesc, îngâmfare și nemodestă.

Contra insinuărilor acostui articol ia poziția. „Kronstädter Ztg.”, organul Sașilor „verdi”, în numerii săi din 8 și 9 Dec. a. c. În primul articol stigmatizează autorul pe scriitorul din Sibiu, care pentru de-a puté lovi în Sașii „verdi” denunță și suspiționează tinerimea săsescă cu lucruri neadevurate. „Kr. Ztg.” apăre tinerimea săsescă contra invinuirilor venite dela cea mai nouă speciă a Sașilor internaționali și interconfesionali și revindică pentru tinerime nu numai dreptul, dăr și datorința de a se însufleți pentru ideale și pentru ideile, cari agită prezentul, căci numai astfel se pôte desvolta și susține la înălțime conștiința națională, contra căreia zădarnic se vor lupta cei intrați în apele falsului liberalism. În fine speréază organul Sașilor „verdi”, că tocmai aceste debuturi ale „internaționalilor”, tocmai acest alarm contra conștiinței naționale săsesci va trezi la cap poporul săsesc, care va trece la ordinea zilei peste svėroolirile importante ale liberalismului și materialismului modern săsesc.

În numărul următor al lui „Kr. Ztg.”

respunde un student sas universitar din Clușiu la invinuirile organului din Sibiu, respingënd cu indignațiune insinuările nedrepte și próste. Studentul demonstrează, éră tinerii sași în „conventiculele” lor nu se ocupă cu politică și demonstrațiuni, ci cu istoria, limba și literatura poporului lor. Ér de îngâmfare și nemodestă nioi vorbă nu pôte fi, cel mult de umilire, când sunt oonstrânși să facă cursurile și esamenele într'o limbă, lor numai pe jumătate cunoscută. Ce le folosesc lor pregătirea prevalentă din școțele medii, când nu-și pot validita cunoscințele din cauza necunoscării limbei maghiare. Vięta universitarului sas la universitățile ungurești, e plină de griji și neocăsur, și nu atât de senină, precum și-o imaginează Sasul „negru” din Sibiu.

Pentru de-a duce apoi la absurd organul săsesc din Sibiu, arată, că acesta presentă de-o parte tinerimea maghiară într'o astfel de lumină, că Sașii nu pot să convină cu ei, ér de altă parte pretinde dela tinerii sași să caute societatea acelor tineri maghiari. Desmițând aceste, declară universitarul sas, că tinerii sași nu sunt esclusivisti și convin cu colegii lor maghiari, între cari se află tineri foarte cinști și cum se cade.

În fine regretă universitarul, că s'a aflat un Sas, care să scrie o astfel de murdăria la adresa tinerimii săsescă, cum este articolul lui „Sieb. D. Tgbtt” și regretă, că s'a aflat fôia săsescă, care să-l publice fără scrupul și pudóre.

CRONICA POLITICĂ.

— 29 Noemvre.

Sunt vremuri grele pentru opoșiunile din toate țările. Nu numai în România și Ungaria, dăr și în Bulgaria numărul opoșiției a fost foarte redus la alegerile pentru parlament. Opoșiția bulgară, care în Camera precedentă, număra 50 de membrii din 150 de deputați, este redusă în Camera actuală la 15 membri. Partidul unionist, care forma aproape jumătatea majorității în Camera precedentă, a suferit pierderi serioase pe când partidul d-lui Stoilow s'a întărit într'un mod simțitor. Noua majoritate guvernamentală se va compune probabil din 24 unioniști, 12 musulmani, ér restul Camerei afară de 15 membri ai opoșiției, sunt partizanii direcți ai guvernului.

Răspundënd la o interpelare asupra politicei interne, primul-ministru italian di Rudini dice, că deși recunosc nobleța óra-căror sentimente, totuși trebuie să împiedece de a-se trimite ajutóre populațiunilor din Orient, cari s'au revoltat fățiș în contra guvernului otoman. Îndeplinind acosta penibilă datoriă, guvernul italian pörtă totuși cel mai viu interes acostor populațiunii, ceea ce este dovedit prin întreaga sa politică orientală.

SCRIRILE DILEI.

— 29 Noemvre.

Noul comitet al societății „România Jună” din Viena s'a constituit pentru anul administr. 1896—97 în următorul mod: Președ. cand. ing. Corneliu Mesaroșiu; Vice-președ. Drd. med. Ales. Crăciunescu; Secretar I. stud. med. Titu Perția; Secret. II. stud. forest. Aurelian Turcan; Cassar. stud. med. Mariu Sturdza; Controlor. stud. phil. Carol Conya; Bibliot. stud. techn. Caesar Popovici; Econom. stud. med. Iuliu Mălinașiu.

Serate literare în Făgăraș. Ni-se scrie: Societatea „Progresul” din Făgăraș în ședința comitetului ținută la 5 Decemvre n. c. a decis, că în viitor să arangeze după posibilitate în fiă-care lună câte-o serată literară. Prima serată de atare natură se va ține Marți în 15 Decemvre n. la 7 óre seara în localul societății cu următorul program: 1) „Vasile Alexandri, vięta și operile sale”. Disertațiune de Victor Negrea; 2) „Carneval de Bucuresci”, piesă musicală, eșecută de pian de d-ra Letiția

Popa-Rad; 3) „Nunta Zamferei” poesiă de G. Coșbuc, declamată de d-ra Lenița Ganea; 4) Melodii naționale, eșecutate de orchestra membrilor activi ai societății; 5) „Hai în horă”, cor miost. Sperăm, că serata va fi bine cercetată și prin acosta vor fi încurajați membrii săi. — I. D.

Societatea „Petru Maior” și „Magyar Hirlap”. În Nrul 308 al lui „Magyar Hirlap” dela 7 Noemvre a. c. a apărut o scire a zilei, în care s'a dis, că reuniunea „Petru Maior” a tinerimii române universitare din Budapesta a aranjat o festivitate funebră la 1 Noemvre a. c. la mormântul lui Emanoil Gozdsu, ce este aședat în cimiteriul din strada Kerepesi, și că cu acosta ocașiune numita reuniune a mers prin strada Kerepesi cu tricoulul român la mormânt. Privitor la conductul cu tricoulul român s'a constatat în urma cercetării, că acosta scire e nebasată. Reuniunea „Petru Maior”, a dat afară de acosta în „Magyar Hirlap” dela 12 Noemvre a. c. și declararea, că numita serbare n'a fost aranjată prin reuniune însăși, ci de cătră cei ce se împărțasesc din fundațiunea lui Gozdsu.

Agronomia în Finlanda. Un raportor al diarului „Peterburski Vedomosti” scrie: Nu de mult am primit un raport al consiliului de agricultură finlandez și am vedut cum prin studiu și diligență neobosită cultura își cuceresce tot mai mult teritoriu în ținuturile polare, delătură pas de pas deșerturile și crează nouă isvöră de bunăstare. În totă Finlanda sunt anume însărcinați agronomi cu introducerea de stațiuni de încercare, pentru a acolimatisa produsele din alte țări. Afară de acosta există în totă Finlanda 13 școțe de agricultură esemplare. Resultatul este, că cei 1 milion și jumătate de Finlandezi nu trăesc mai rău ca Rușii.

Vândarea lemnelor de stejar. În 20 Decemvre n. c. înainte de prânđ la 10 óre va avé loc în biroul orașenesc forestieral din loc vândarea a 500 trunchiuri de stejar din revierul Apața (partea de pădure Perres). Condițiunile de licitațiune se pot vedé totdeuna în amintitul birou în decursul órelor oficiose.

Docurile dela Galaț și Brăila. Resultatul manipulațiunei mărfurilor în docurile și antrepozitelor din Brăila și Galați, dela 1 Ianuarie până la 25 Septemvre 1896 e următorul: Docurile din portul Galați: — Mărfuri intrate în anul curent până la 25 Septemvre 1896, tone 41,076.328; mărfuri eșite, tone 40,520.289; rămase în magazie la 25 Septemvre 1896, tone 1,686.293. Cereale intrate în anul curent până la 25 Septemvre 1896, tone 32,748.510; cereale eșite, tone 18,576.390; aflate în magazie la 25 Septemvre 1896, tone 14,770.190. Docurile din portul Brăila: — Mărfuri intrate în cursul anului curent până la 15 Septemvre 1896, tone 29,678.686; mărfuri eșite 23,769.539 tone; rămase în magazie la 25 Septemvre 1896, tone 6,145.656. Cereale intrate în anul curent până la 25 Septemvre 1896, tone 72,488.263; cereale eșite, 52,661.475 tone; aflate în magazie la 25 Septemvre 1896, tone 23,029.570.

Biserica Sf. Nicolae din Schein: Poinăne (Duminecă 1 Decemvre v.) va predica părintele diacon, Ioan Prișcu.

5. Aphierea multiplă. Nu există mijloc mai bun, care se pôte aplica la diferite casuri, ca Molls Franzbrantwein care alină durerile, întăresce nervii și muschi întrebunțându-se ca adaos băi etc. O butelie 90 cr. se pôte procura zilnic la prin poste dela farmacistul A. Moll liferantu, curței din Viena Tuohlauben 9. În depourile din provincie se se cëră espresă preparatele lui Moll, provédute cu marca de contravenție și subscriere.

Sciri mărunte din România. „Monitorul Oficial” publică decretul, prin care generalul A. Berendei este numit ministru de răboiu. Generalul Berendei a fost oomandantul corpului I de armată, Marți a fost primit în audiență de Regele și apoi s'a și prezentat la ministeriul de răboiu.

— Să dice, că generalul Berendei a primit conducerea ministeriului de răboiu numai sub condițiunea, să nu fiă amestecat în politică, vrënd a se ocupa numai de armată. Va fi cam greu însă, să ocupe o astfel de poziția rezervată oa ministru.

— Cu ocașiunea inaugurării noului Teatru național dela Iași, primăria acostui oraș a făcut să se bată medali comemorative de argint și de bronz, cari vor fi distribuite între visitatori.

— Ministrul plenipotențiar al Serbiei Kosta Christic a fost primit în audiență de Regele, căruia i-a mulțumit în numele regelui Alexandru pentru darul generos făcut inundațiilor din Serbia.

— D-l Djuvara va fi numit suplent la catedra de drept constituțional la școala de științe superiöră de stat din Bucuresci în locul d-lui Porumbaru, numit ministru.

— Dilele acoste se vor întruni la inițiativa guvernului majorității din Cameră și Senat spre a lua o hotărîre definitivă relativ la atitudinea hotărîtore a partidului liberal în cestiunile mari pendente.

— Se asigură, că 24 de senatori constituindu-se în grup, s'au dus la d-l Dimitrie Sturdza și au declarat, că nu mai pot să-l recunoscă de șef al partidului.

— Rectorul universității d-l T. Maiorescu a cerut ministriului de culte să intervină pentru darea în judecată a tuturor agenților publici, cari au sėvėrsit escesele dela universitate. Tot odată d-l Maiorescu va dimisiona, decă nu i-se va da satisfacția studenților bătuti.

— În ședința de Marți a Senatului s'a votat împămăntenirea d-lor Dimitrie Olteanu din comuna Bucuresci și Aurel G. Perșinariu din Buzău.

Din Camera română.

Ședința de Mercuri, ce s'a deschis la órele 1¹/₂, sub președința d-lui M. Pherikide vice-președinte.

După formalitățile obișnuite, d-l Vintilă C. A. Rosetti depune o petițiune semnată de 85 funcționari comerciali, prin care cer Camerei, ca să facă o lege în privința repausului de Duminecă.

D-l deputat Politimos cere după aceea cuvântul și adresază guvernului următorea interpelare:

„Intreb pe d-l președinte al consiliului și-l rog să-mi răspundă, decă este adevērat că tratările începute cu liberalii demooați în cestiunea Metropolitanului-Primat, care cestiune agită țera de atăta timp, au fost intrerupte de domni foști ministri Sturdza și Stătescu și decă nu se pôte găsi o soluțiune din cauza răutății și a spiritului de răsbunare a acostor doi foști ministri. Să binevoiască d-nul președinte al consiliului a mai comunica acoste onorate Adunări, decă și actualul minister este hotărît a nu da satisfacția opiniei publice și crede, că este bine, ca partidul liberal să fie lăsat la discreția d-lor Sturdza și Stătescu”.

D-l P. S. Aurelian, președintele consiliului pe ministri, a răspuns imediat la acosta interpelare cu următorele cuvinte:

Guvernul s'a esprimit deja destul de clar în acosta privință atât prin declarația ministerială, cât și prin discursul prin care 'am pronunțat eri în Cameră și care se găsesce astăzi în „Monitorul Oficial”.

— D-l Politimos este prin urmare greșit informat decă crede, că doi bărbați oa d-nii Stătescu și Sturdza sunt în stare să pue bețe în rôte unei resolvări a cestiunei metropolitane. Nu numai de bună-voința acostor doi ministri nu trebuie să se îndoiască, prietenn și colegul meu d-l Politimos, dăr nici de un Român cu bun simț și patriotism, când e vorba de resolvarea cestiunei metropolitane.

„Cei doi Antimi” din Constantinopol.

Sub titlul de mai sus diarul grecesc „Patris” dela 24 Noemvre (6 Decemvre), care apare în Bucuresci, scrie următorele:

De ieri, pe orizontul ortodox al mult înceroatei cetăți a lui Constantin a răsărit, între Patriarh și Exarh, și un al treilea sóre, care a fost numit mitropolit al Românilor din Macedonia întregă și al cre-

dincoșilor dintr'ensă. Noroc bun! Noul convertit pörtă, după o curioasă coincidență, numele de Antim.

Se vede, că strălucirea patriarhului Antim Țațu nu a ajuns dela Fanar până la Cornul de Aur și trebuia, prin voința lui Dumnezeu, să se creze și un al doilea Antim, în centrul orașului de odinioară al Geneveșilor, spre marea mulțămire a acelor ordoxi, cari au avut nenorocirea să nu pötă să se împärtășească de luminile patriarhului din fanar, Antim! Astfel, printre turma evlavioasă a sfântului oraș, va fi pe viitor, dela marginile Bizanțului până la colinele Perei, și lumina cea fără sfârșit a lui Antim, spre mărirea lui Dumnezeu, pentru păcate ce numai Domnul scie!

După schisma bulgară și consecințele desastroase ce au rezultat, ar fi o copilărie de șovinism din partea noastră, decât ne-am dada la voiciferări, pentru lovitura ce ni-s'a dat de amicii Români, contra celor ce au creat la Constantinopol faptul de ieri.

Nu! Față de vrednicul învingător, noi umiliții trebuie să ne arătăm mai generoși, decât ne-am arătat la 1870, față de Bulgari. Trebuie să recunoștem succesul diplomatic al României și să felicităm pe demnii ei bărbați politici, cari, din nimic, au creat o cestiune națională în Orient, contrar conducătorilor Elenismului, cari având total în Orient în favoarea lor, sunt în pericol de a îneca națiunea într'un pahar ou apă!

Nu cercetăm ca copiii ca până acum, ce folos practic ar pute să aibă România în Macedonia. Aceasta o privește. Fiă himeră, fiă realitate pentru România cestiunea macedonească, aceasta, pentru noi Grecii, este cu totul indiferent.

Vedem mărirea pagubei naționale, ce ni-se face prin crearea unei nouă naționalități în Macedonia și prin stîrbirea drepturilor Patriarhiei Ecumenice în urma desertării Bulgarilor, Sârbilor și fatalmente și a Românilor; ea se mărginesce în curtea săracă a săracului Fanar!

Pöte chiar, ou timpul, Patriarhia Ecumenică să devie și mai neînsemnată decât chiar Mitropolia Macedo-Română!

Fiind-că Exarhia Bulgariei, viitörea a Serbiei și Mitropolia României la Pera vor totdeuna sub scutul Statelor respective, Patriarhia ecumenică, neputincioasă prin ea însăși și părăsită de toți, va trăi numai prin mila Portei Suverane, care naturalmente, nu înțelege de loc ca Legațiunea greacă să se amestece la administrarea Fanarului.

Dintr'o asemenea desunire, făcută ieri la Constantinopol, nu este greu să prevedem și urmările desastroase ce vor rezulta sub punctul de vedere național contra elenismului din Orient.

Acelasi Antim, pe care presa română din nesicintă, îl critică ca fiind grec, va deveni conducătorul unei pleiade de clerici contra Grecilor, decât și după această nenorocire nu vom arăta în viitor minte sărătosă.

Să nu uităm că marele și vestitul președinte al Sinodului bulgar, Grigorie, era diacon al Patriarhiei noastre și nu cunoștea nici o vorba slavonască, și cu toate acestea în puțin timp deveni cel mai fanatic Bulgar.

Să nu credeți că nu se va întâmpla același lucru și cu Antim dela Pera, care necunoscând nici un cuvânt românesc, va declara că nici-odată nu a învățat limba greacă și că din moși strămoși este curat Român.

Dér, după lovitura ce am primit ieri fi-vom în stare să arătăm înțelepciunea potrivită cu nenorocirea? Lega-vom conform științei, rana, spre a preveni cangrena generală?

Intăia condiție de micșorare a răului va fi să nu facem din fanaticism ca noua naționalitate și noua Mitropolie să se arunce în brațele erarhiei bulgăresci. Voiciferările și insultele nu folosesc întru nimic față ou faptele împlinite. Este de prisos să spunem că Bulgarii ar primi această naționalitate ca aliată, cu o neprefăcută bucurie.

Bulgarii cunosc ce folose practice ar putea să aibă România în Macedonia, și precum până acum au conlucrat cu Mărgărit contra noastră în Macedonia, cu mai multă mulțămire se vor alia astăzi cu noua naționalitate pentru a combate elenismul în Macedonia care, precum știu foarte bine practicii Bulgari, este unicul vrăjmaș și antagonist al lor în acea țără. Din două rele să preferim pe cel mai mic.

Se pensem rana morală ce din păcate n-ea isbit din Constantinopol și să dăm mâna în mod sincer cu noua națiune cu care, conlucrând, nu riscăm a perde în Macedonia ceea-ce ar câștiga Bulgarii, decât s'ar uni cu ea. Națiunea greacă are asupra noiei națiuni, proclamată de vicleana Pörtă spre a produce o nouă desbinare între poporale Orientului, drepturi de recunoștință și de viață frățească, pe cari nu trebuie să le perdă, numai și numai ca să se folosescă Bulgarii.

Al II-lea. Trebuie că națiunea, de urgență și ori-cum va pută și chiar ou pericool să dea jos de pe tronul lui Hrisostom Fotie, Grigorie al V-lea și Ioachim al III-lea, pe fricosul acela și fără suflet bătrân, care era ursit prin lașitatea lui să necinstescă și să pângărească istoria Bisericii ortodoxe și numele strălucit al națiunii în care din nenorocire aparține.

Decă națiunea noastră nu a devenit ou total bizantină în ultimele zile ale secolului al IX, este datoră, fără întărire, să desinfecteze tronul patriarhal, pe care s'a urcat pe neașteptate ales fiind cel mai ordinar și mai fricos dintre clerici ou patriarh al neamului ortodox.

Al III-lea. De mult timp, perđend ori-ce speranță în bărbații politici ai regatului Greciei, bun numai să debiteze vorbe late, ou singură puternică voce avem să adresăm oătră națiunea greacă, răspândită pretutindeni:

„Intăriți societatea națională“.

Acăsta e singura speranță a disperatei noastre națiuni.

Luați curagiu și imputerniciți falanga acelor bărbați, cari în zile de putregaiu general, s'au însărcinat să deștepte din amorfie neamul nostru și să-l conducă acolo, unde nu sunt socotite și considerate „iradelele“ Turciei.

Cestiunea Dardanelelor.

Presa din Rusia se ocupă, de când d-l de Nelidow se află la Petersburg, ou cestiunea Dardanelelor. „Petersburgskija Wiedomosti“ a declarat zilele acestea că numai Rusia estăpăna Dardanelelor. „Gazeta Bursei“ a scris deja două articole în același sens. „Nowoie Wremia“ cere încheierea unei învoeli ruso-turcesci pentru a asigura Rusiei stăpânirea Dardanelelor. Acum a apărut într'o revistă lunară din Petersburg „Mesagerul European“, un articol al consilierului intim Martens, care e profesor de drept internațional și membru în comitetul savanților de pe lângă ministerul de externe al Rusiei.

În articolul acesta, savantul rus descrie politica orientală a Țarului Nicolae I și dă explicații nouă asupra originii cestiunii Dardanelelor și asupra părerii actuale ale cercurilor conducătoare din Rusia în cestiunea această. Etă ce scrie Martens:

„Prin anii 1825 — 1830 diplomația rusă nu refusa ideea de a deslega cestiunea orientală în favoarea Rusiei. Un curent opus fű însă destul de tare ca să predomină. Se admise ideea că e foarte favorabil pentru Rusia de a avé în vecinătate și pe resorciul care duce spre marea Mediterană un stat slăbit print'run șir de războaie nenorocite și conflicte inevitabile cu unele state europene.

Țarul Nicolae I nu numai că nu simpatiză, prin urmare, ou planul de a distruge imperiul otoman, ci cređu de a sa datoriă sacră de a-l sprijini ou toate puterile sale. Dintre puterile continentale nici una nu era atunci dispusă să se amestece în cestiunea orientală. Rămase deci numai Anglia, dér și ea se ținea rezervată față ou intenția Rusiei.

„Atunci se întâmplă oeva neobișnuit. Abia se sfârșise războiul ruso-turc din 1828 care adusese trupele rusesci până aproape de zidurile Constantinopolului, și Rusia își

trimise flota mării Negre pentru a apăra pe Sultanul contra rebelilor din Egipt. Turcia era salvată, dér își plăti scăparea în două războaie sângerose (1855 și 1877). Evenimentele acestea au făcut însă ca flota rusă să rămână închisă în marea Neagră.

„Pentru a aprea pe deplin importanța acestei restricțiuni, care nu există pentru nici o altă putere, să ne închipuim numai, că ar exista ou învoială internațională după care flota rusă din marea Baltică n'ar fi îndreptătită să trecă în marea de Nord și ar fi mărginită să rămăe numai în golful finlandez și marea de Răsărit. În aceeași situație se află flota din marea Neagră, pe care Rusia n'a putut-o trimite în Oceanul Pacific ou prilejul ultimelor evenimente din estremul Orient.

„Este în genere admis, că restricția această e una din consecințele cele mai nenorocite ale războiului din Crimeia și a concesionilor pe cari Rusia a trebuit să le facă față ou coaliția dușmanilor. Părerea această este însă greșită. Cum dovedesc actele, Rusia a obținut, în anul 1841, cu puterile ei proprii și ou multă casnă din partea diplomaților ei, închiderea Dardanelor. Și această s'a făcut sub influența aceleiași idei nenorocite, care a hotărît pe Rusia să salveze Turcia în anul 1833.

„Din anul acesta politica rusă a apărut cu un principiu, a cărui realizare a iritat ou încetul opiniunea Europei contra Rusiei, a silit împărăția Țarilor să se amestece în afacerile interioare ale tuturor țărilor, să conducă trupele rusesci în Ungaria și a provocat în fine războiul din Crimeia.

„În anul 1833 Nesselrode scrie: „Principiul politicii noastre ne silește de a întrebuița toate puterile noastre spre a întări puterea noastră acolo, unde e slăbită și a-o apăra ori unde e atacată pe față“.

„Principiul acesta apără și pe Turcia de peire, deși Rusia ar fi putut să procedeze mai ușor prin anii 1830—1835 la lichidarea Turciei. După ce Rusia comisese greșela această, au venit și altele.

„După ce Rusia apăruse pe Sultanul turcesc și o țără în plină descompunere și se pusese însă-și în contradicere cu mersul istoric al lucrurilor, Rusia încheieă cu Turcia un tratat de alianță, ale cărui articole secrete obligau Pörtă să nu permită corăbiilor de războiu trecerea Dardanelor.

„Când nise trupe rusesci debarcară la Sautari și diplomația rusă comunică Angliei conținutul convențiunii, lord Palmerston bătă alarma. El își închipui, că la Constantinopole se crease un protectorat rus, ca și cel pe care-l exercită acum Anglia. Diplomația rusă își dete toate silințele să risipească bănuiala această, indicând ou dovadă a intențiunei sincere a Rusiei, de a sprijini Turcia numai în interesul acesteia, acel articol secret, pe care l'interpretă în sensul, că strimțörea e închisă și pentru flota de războiu a Rusiei.

„Contele Nesselrode făcuse declarația următoare: „Pörtă nu va permite intrarea în Dardanele nici unei corăbii de războiu străine și nu va face nici-odată ou deosebire între stindardul rus și a altor State“.

„Dér sprijinirea Turciei fără planuri de protectorat și restricția ce Rusia impunea ea însăși flotei sale se contradiceau într'atât ou interesele Rusiei, încât guvernul engles era convins, că aci se ascunde ceva. Lord Palmerston adresă chiar ambasadorului rus întrebarea următoare: „Decă tratatul acesta nu vè aduce nici un folos, de ce l'ați încheiat?“

„Întrebarea această îndreptătită sili diplomația rusă să esplice și mai pe larg desinteresarea politicii orientale a Rusiei și rezultatul acestor silințe fű convenția din 1841, care întinse restricția nu numai asupra Dardanelor, ci și asupra Bosforului și deveni ou măsură internațională obligatorie în urma unei învoeli speciale cu Turcia.

„De atunci“ — încheieă Martens — „există faptul ciudat prin nedreptatea și desavantajul său: în cazul unui războiu cu Rusia flotele surșine ar intra libere în marea Neagră; Rusia însă nu-și pöte întrebuița flota din marea Neagră nici în timp de pace. Astfel Țarul Nicolae I nu a atins scopul urmărit prin tratatul secret din 1833. El voia să apere oosta rusă a mării Negre contra unor atacuri dușmane; războiul din Crimeia a dovedit Rusiei contrariul“.

ULTIME SCIRI.

Bucuresci, 10 Dec. Astăzi a interpelat senatorul Exarcu în Senat asupra sentințelor sinodale, prin cari s'a suspendat Metropolitul-Primat. Ministrul cultelor a declarat, că va răspunde peste trei zile.

S'a lătit scirea, că tractările de împăcare dintre guvern și d-l Fleva

au fost rupte cu desevirșire, și că cel din urmă va începe din nou campania în contra guvernului.

Constantinopol, 10 Dec. Scirea, că s'ar fi interđis oficierea liturgiei în limba română, nu este întemeiată. În urma binevoitörei și înțeleptei atitudinii a Inaltei Pörte, nu s'a ivit până acum nici ou schimbare în această afacere. Până la rezolvarea afacerii, în noua capelă română nu se va oficia serviciu divin public. Metropolitul Antim va locui și de aci încolo în casa unde se află capela grecască.

Milano, 10 Dec. S'a lătit scirea la bursa de aici, că noul președinte al Statelor Unite americane, Mac-Kinley, a fost asasinat. Scirea această însă nu s'a confirmat până acuma.

Londra, 10 Dec. Se asigură, că încurând flota rusască englesă și francesă va forța trecerea Dardanelor pentru ca să constringă pe Sultanul, de-a duce în deplinire reformele promise. Se urmăzeă tractările în privința această între marile puteri.

DIVERSE.

Hotărîre grabnică. Istoria căsătoriei scriitorului Dufresny este următörea: Într'o di veni la el spălătöresa după 300 lire, ce i-le datorea. Spălătöresa însă nu s'a îndestulit cu atât, că Dufresny i-a dat cheia odăiei dîndu-i: „Bine, rămăi dér aci! Eu numai după opt zile mă voiu reîntörece acasă. Dér spune-mi numai: Pentru-ce îți trebuie așa urgent banii?“ — „Voesc să mă mărit și-mi trebuie bani!“ — „Ce? cu 300 lire voesci să te măriti?“ — „Nu am eu numai 300 lire, ci mai am încă acasă 2700 lire.“ — „Și pe cine iai de bărbat?“ — „Pe un servitor.“ — „Pe un servitor? Ea sunt mai mult ou un servitor, adă înöce cele 2700 lire și eu numai decât te iai de soțiă!“ Fata ou bucurie s'a învoit numai decât și curioasă părechieă deja în aceeași di s'a și cununat. Că öre fericită a fost acea căsătorie, despre această nu spune nimic scriitorul Dufresny.

Femeile în America. Zilele acestea a apărut, la Paris, ou carte intitulată „Société americaine“, și scrisă de d-șöra M. Dugard. Autöra a călătorit prin totă America și studiază de mai mulți ani societatea americană. După ce face istoricul dezvoltării drepturilor ce li-s'a acordat femeilor, autöra face ou statistică prea interesantă. Arată anume, că în anul 1869, în totă America, era un singur avocat-femeie: d-na Arabella Mansfield, căreia tribunalul din Iowa i-a și acordat dreptul de a pleda. În alte State la acea epocă, nu se acordase încă femeilor dreptul de a pleda înaintea instanțelor judecătöresci. Ađi, când acest drept le este acordat, în Statele Unite, numărul femeilor advocați se urocă la 150. În anul 1849, în totă America, a fost ou singură femeie-doctor. Astăzi sunt peste 4500. Tot așa în present, sunt în America 900 femei jurnaliste, 2800 literate, 10,000 artiste (pictori și sculptori), 35,000 musicante, 93,000 funcionari la birourile de espediție, 145,000 șefi în birouri comerciale și 252,822 profesöre.

Literatură.

Calendarul „Lumei ilustrate“ e unit oul în privința conținutului său interesant și frumos. Chiar acelora, cari nu obișnuesc întrebuițarea calendarelor, încă le este folositor pentru bogatul său cuprindere anecdotă, pentru partea umoristică, pres cum și pentru povestirile și novelele sale. Pe lângă această conține 121 de ilustrații care-i alcătuiesc ou adevărată podöbă. Între altele găsim familia regală, toți ministrii, Fleva, Delavrancea, Speranță și alți 30 scriitori, ale căror opere ocupă un loc de frunte în literatura română. Prețul acestui calendar este numai de 70 or. Ediția simplă 45 or. Se vinde ou același preț la toți librarii precum și la editorul Ig. Hertz, Bucuresci.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Nr. 17331—1896

Din 10 Decembrie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.25
Renta de corone ung. 4%	99.10
Imp. oil. fer. ung. in aur 4 1/2%	122.25
Imp. oil. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.10
Oblig. oil. fer. ung. de est. I. emis.	120.20
Bonuri rurale ungare 4%	97.30
Bonuri rurale croate-slavone.	97.15
Imp. ung. cu premii	151.35
Locuri pentru reg. Tisei și Segedin.	136.50
Renta de hartie austr.	101.30
Renta de argint austr.	101.35
Renta de aur austr.	122.75
Locuri din 1860	143.50
Actii de ale Banței austro-ungar.	934 —
Actii de-ale Banței ung. de credit.	403.50
Actii de-ale Banței austr. de credit.	366.75
Napoleonori	9.54
Mărci imperiale germane	58.85
London vista	119.90
Paris vista	47.50
Rente de corone austr. 4%	100.50
Note italiene	45.45

Cursul pietei Brașov.

Din 11 Decembrie 1896.

Banote rom. Camp.	9.47	Vend.	9.50
Argint român. Camp.	9.44	Vend.	9.47
Napoleon-d'or Camp.	9.50	Vend.	9.54
Galbeni Camp.	5.63	Vend.	5.66
Ruble rusești Camp.	126.—	Vend.	—
Mărci germane Camp.	—	Vend.	—
Lire turcești Camp.	—	Vend.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vend.	101.75

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința publică, cumcă conform concludului reprezentanței comunale orășenesci din 10, 11 și 12 Septembrie a. c. deja intrat în putere de drept, s'a statorit și se va incassa, în puterea art. de lege XLIV din 1883, un arunc comunal de 28% ca quota pentru acoperirea deficitului budgetului orașului Brașov pro 1897.

Brașov 4 Dec. 1896.

1132,2—2 **Magistratul orășenesc.**

Nr. 17169—1896.

PUBLICAȚIUNE.

Se escrie concurs pentru postul unei moșe pentru Dirste, Nou, Timiș și Predeal, cu locuința stabilă în Dirste.

Leafa anuală: 60 fl. și bani de locuință 24 fl.

Reflectantele pentru postul acesta, care este de a se ocupa cu 1 Ianuarie 1897, au de a-și așterne petițiunile provădate cu timbrul prescriș și instruite cu diploma de moșe validabilă pentru teritoriul ungar cel mult până în 15 Decembrie a. c. după prânz la 1 oră acestui magistrat.

Brașov, 30 Noembrie 1896.

1127,2—2 **Magistratul orășenesc.**

Se caută un conceptist un conceptist **advocațial** cu pracsă în cancelaria subscrișului.

Dr. ENEA DRAIA, avocat în Abrud.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” la 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurca.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cută este provădată cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicoase la stomach și pantece, în contra cărșelor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bole femeșci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce creșce mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate 1 fl. v. a.

Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătoreșcă.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădată cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forțe bine cunoscută ca un remediu poporal cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de rēcclă. Prețul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salicilic)

La întrebunțarea dîlnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigurăză această apă de gură conservarea sănătoșă și mai departe a dîntilor. Prețul sticlei provădate cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

C. și P. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează dîlnic prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provădate cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen și Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoții, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Geisberger.

U—54.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1896.

Budapesta — Predeal										Găriș — Turda												
Tren de persón.	Tren accel.	Tren mixt.	Tren de persón.	Tren accel.		Tren de persón.	Tren mixt.	Tren accel.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.			
10.—	8.05		8.05	2.00	pl.	Viena . . . sos.	1.55		1.55	7.20	6.20	7.33	11.—	5.—	10.21		Ghiriș	5.05	10.30	3.20	9.12	
8.30	2.15		5.45	9.15		Budapesta	7.—		7.40	1.50	8.10	7.53	11.20	5-20	10.41		Turda	4.45	10.10	3.00	8.52	
11.21	4.16	5.10	9.02	11.19		Szolnok . . .	3.37		5.31	11.44	4.28											
1.33	5.48	8.00	11.33	12.47		P.-Ladány . . .	1.19		3.56	10.03	2.17											
3.42	7.08		1.48	2.11	sos.)	Oradea-mare . (pl.)	11.04		2.37	8.43	11.32											
3.58	7.15	1.22	2.06	2.18	pl.)	Mező-Telegd . (sos.)	10.44	8.00	2.31	8.38	11.17											
4.38	7.43	2.19	3.03	2.50		Rév	9.30	6.13	1.34	7.46	10.08											
5.20	8.18	3.32	3.45	3.26		Bratoa	9.10	5.38			9.50											
5.43		3.51	4.06			Ciucia	8.32	5.49	12.52	7.08	9.19											
6.32	9.07	5.13	4.53	4.17		B.-Huiedin . .	7.54	4.59	12.20	6.39	8.37											
7.16	9.37	6.14	5.32	4.50		Ghârbău	6.54	3.18			7.37											
8.07		7.32	6.24			Clușiu	6.13	2.23	11.01	5.23	7.—											
8.34	10.37	8.21	6.59	5.55	sos.)	Apahida					6.45											
8.49	Tr. pra.	8.40	2.17	6.11	pl.)	Ghiriș	Pr. expr.	3.37	9.23	2.55	5.12											
9.06	11.30	9.09	2.52	6.27		Cucerdea	Treny	3.06	8.49	2.25	4.33											
10.12	12.30	10.40	4.45	7.27		Uiuora	Arad	2.49		2.08	4.27											
10.42	12.57	11.25	5.39	7.50		Vințul de sus . .	Budapest.	2.41		2.00	4.20											
11.01	1.09	11.49	6.08			Aiud		2.17	8.23	1.38	3.59											
11.09	1.16	11.59	6.19			Teiuș		3.36	1.55	8.06	1.17	3.38										
11.31	11.40	12.29	6.57	8.17	sos.)	Crăciunel		3.18	1.29		12.57	3.06										
11.48	11.55	12.55	7.30	8.33	pl.)	Blașiu				12.32	2.40											
12.05		1.30		8.38		Micăsasa				12.40	11.59	2.26										
12.33		2.08				Copșa-mică . . .				12.01	11.28	1.54										
12.47		2.27		9.09		Mediaș				2.15	11.41	1.35										
1.18		3.11				Elisabetopol . .				2.12	11.14	1.01										
1.34		3.31		9.42	sos.)	Sighișora				10.55	10.48	12.45										
1.34		3.46		9.44	pl.)	Hașfalău				1.40	10.21	10.18	12.16									
2.18		4.08		9.59		Homorod				1.06	9.42	9.43	11.33									
2.32		4.45		10.22		Agostonfalva . .				12.52	9.12	9.19	11.16									
3.04		4.45		10.22		Apața				11.54	7.45	7.38	10.03									
3.40		5.27		10.51		Feldióra				7.02	7.22	9.25										
4.03		6.12		11.12		Brașov				11.11	6.36	6.48	9.01									
5.34		7.50		12.26		Timiș					5.58	6.33	8.28									
6.12		8.37		12.58		Predeal				10.10	5.08	5.57	7.48									
6.41		9.07		1.15	sos.)	Bucureșol . . .				10.05	5.20		9.08									
7.16		9.40		1.34	pl.)					9.39	4.14		5.20	8.28								
8.—		10.25		2.09						9.12	3.32		4.14	8.01								
8.55		11.—		2.19						6.35	9.15		3.32	8.15								
4.40		12.26		3.01																		
5.10		1.11		3.31																		
12.00		8.30		9.30																		

Cucerdea — Oșorhei — Regh.-săsesc.

Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.
2.30	8.10	3.11	10.59		pl.	Cucerdea . . . sos.	7.45
3.19	8.51	3.52	11.40			Ludoș	7.02
4.12	9.37	4.37	12.26			Cipău	6.28
5.12	10.27	5.26	1.14		sos.)		5.34
5.40	10.42	5.36			pl.)	Oșorhei	9.20
7.14	12.16	7.14			sos.)	Regh.-săs. . .	7.54

Sibiu — Cisnădie.

Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.
5.30	2.15	pl. Sibiu . . . sos.	7.10
5.42	2.27	„ Selemberk „	6.57
6.06	2.51	„ Cisnădie pl.	6.36

Sighișora — Odorhei-săcesc.

Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.
3.22	11.08	Sighișora . . .	9.51
3.54	11.48	Hașfalău	9.02
6.20	1.59	Odorhei-săcesc.	7.15

Notă: Orele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se cети de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încuadrați cu linii mai negre însemnăză orele de noapte.